У *p* **o** κ 1

Еврейский народ

עַם יִשְׂרָאֵל

Что такое «еврейский народ»? מַהוּ עַם יִשְׂרָאֵל

тому что они не укладываются ни в какие рамки.

Перед тобой – учебник по еврейской традиции. Скорее всего, ты не первый год изучаешь этот предмет в школе. Но можешь ли ты дать однозначный ответ на вопрос: что такое «традиция еврейского народа»? Чтобы ответить на этот вопрос, нужно прежде всего выяснить, что такое «еврейский народ». И тут мы сталкиваемся с проблемой, которая вот уже несколько столетий не дает покоя многим ученым – этнографам, историкам, филосо- эфам. Знаменитый английский историк А. Дж. Тойнби назвавал евреев «продолжающей жить исторической окаменелос стью». Некоторые ученые утверждали, что евреи – вообще не народ, по-

Принято считать, что народ – это группа людей, обладающая общей территорией, единым языком, родственным происхождением (генеалогией), совместной историей и культурой. Все народы мира так или иначе (иногда – с небольшими отклонениями) подпадают под это определение. Все – кроме евреев.

Единый язык? Но евреи говорят, как правило, на языках тех стран, где проживают. И даже особых еврейских языков существует множество – иврит, идиш, ладино, еврейско-персидский, еврейско-татский...

Общая территория? Конечно, когда-то такой территорией была Земля Израиля, и на протяжении долгих веков евреи всего мира мечтали вернуться туда – но все же в настоящее время большинство евреев живет за пределами Израиля, в самых разных странах.



Еврейский народ

Об общей истории и культуре тоже говорить не приходится: вряд ли российский еврей обнаружит культурную общность с евреем из Марокко, Йемена или Эфиопии. И исторический путь евреев был единым только до начала эпохи Изгнания, а с тех пор – уже больше 2000 лет! – история евреев разных стран складывается по-разному.

Даже с единым происхождением не все просто. С одной стороны, можно сказать, что евреи – потомки Яакова (Израиля) и его сыновей. Но с другой – любой человек, к какому бы народу он ни принадлежал, может при желании стать евреем, пройдя гиюр. Невозможно стать русским, китайцем или немцем, а евреем – можно! Поэтому «чистота крови» абсолютно не является критерием, объединяющим еврейский народ.

7

Почему некоторые ученые считают, что евреев нельзя назвать народом? Можешь ли ты согласиться с этой точкой зрения? Почему?

Как ты думаешь, почему А. Дж. Тойнби назвал евреев «исторической окаменелостью»?

Попробуй предложить свой ответ на вопрос: что объединяет евреев всего мира и делает их единым народом?

И все же еврейский народ существует, и еврейская традиция – не миф, а реальность. Как это возможно? Что все-таки позволяет нам назвать евреев всего мира единым народом? Ответы на эти непростые вопросы ты сможешь найти на страницах нашего учебника.

Рембрандт ван Рейн, «Портрет старого еврея».

Пожилая еврейка, гравюра 19-го века.







Еврейский народ

Евреи в Земле Израиля и в диаспоре הַּיְהוּדִים בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל וּבַגוֹלָה

Исторический путь

историческии путь еврейского народа

Выше мы говорили, что у еврейского народа на протяжении последних 2000 лет нет единого исторического пути, в разных странах судьба еврейских общин складывается поразному. Однако было бы неверно сказать, что у евреев совсем нет общей истории.

Весь исторический путь еврейского народа, от праотца Авраама до наших дней, связан со стремлением еврейского народа к Земле Израиля. История евреев – это череда изгнаний и возвращений в свою Страну, которая обещана этому народу, и это обещание многократнор повторено в Торе.

Алжирский еврей, гравюра 19-го века.

Евреи молятся у Котеля, гравюра 19-го века.



Еврей в

Салониках.

Вспомни, кто впервые получил повеление пойти в Землю Израиля (Ханаан)? Кто из праотцев всю жизнь прожил в Земле Израиля? Кому из праотцев пришлось покинуть Землю Израиля, и почему? В какой стране произошло превращение семьи Яакова в еврейский народ?

לְ לְ מֵאַרְאָ «Уходи из страны своей…»

יְצִיאַת מִּצְרַיִם Исход из Египта





